

余姚马廊厦遗址揭开神秘面纱——

发现商周等五个时期文化遗存

记者 黄银凤 通讯员 邱吉瑜

昨天，宁波市文化遗产管理研究院公布年度考古发现——余姚马廊厦遗址。

马廊厦遗址位于余姚市朗霞街道马廊厦自然村西约300米处，此次考古总面积2000平方米，共发现商周、汉六朝、唐五代、宋元、明清五个时期文化遗存。

2024年4月至8月，为配合当地经济建设，经国家文物局批准，宁波市文化遗产管理研究院联合国家文物局考古研究中心和中国人民大学历史学院对拟建设地块进行考古发掘。

昨天，记者来到考古现场采访，并请该考古项目负责人、宁波市文化遗产管理研究院梅术文博士介绍项目情况和典型出土文物。

该遗址堆积深度0.3米至1.6米，自上而下分为5个文化层，年代从早到晚分别为商周、汉六朝（两汉一南北朝南方的六个朝代，即孙吴、东晋、宋、齐、梁、陈这六个朝代）、唐五代、宋元、明清五个时期，共发现遗迹102处，出土小件标本1163件。

其中，商周时期遗迹以灰坑为主，还有1座墓葬。

出土文物以印纹硬陶和原始青瓷为主。印纹硬陶以陶罐为大宗，纹饰类型丰富，有米筛纹、麻布纹、席纹、米字纹、网纹、重回字对角交叉纹等，基本囊括长江中下游地区的硬陶纹饰。

出土原始青瓷以瓷碗、瓷杯为大宗，胎质灰白致密，釉色以青黄为主，内底与内腹可见拉坯制作留下的细密轮旋痕，外底有箕形线割痕，总体烧制技术已经比较成熟。此外，还有泥质陶壶、夹砂黑陶、红陶鼎足及少量青铜器。

汉六朝时期遗迹丰富，有房址、灰坑、墓葬、水井、路和沟



汉六朝时期房址。

(通讯员供图)

渠。其中房址平面形状不规则，房址东部地势较低，中部及西部的房基面较为平整。

房址东部有墙基，低洼处有建筑基槽痕迹，呈弧形。西侧有长条形石子路，南北走向，长7.6米，宽2.6米，深0.58米。西部分布6个柱洞，大小不一，中西部填有灰褐色黏土，夹杂较多水锈状斑点，有分层痕迹，未见夯窝，但填土中发现石质夯具。

考古人员还发现了水井，水井整体呈锅底形，口径较大，最大口径为2.8米，最大深度为1.5米，填土为灰黑土，土质较黏，搓土成球，含有木屑和大范围木质遗存。此外还发现陶片、陶罐、陶钵、陶碗等遗物。

该期遗物多为青瓷，釉色以青灰为主，另有少青黄釉、酱釉等，大多施釉不及底，平底内凹。器型以碗、盘、罐、盂、杯等日用瓷器为主。器物装饰以弦纹和网格

纹为大宗，部分瓷器口沿及内壁饰褐色点彩，少量盘、碗内壁刻划四线仰莲纹。此外，还发现有纪年墓砖和纹饰墓砖。

唐五代时期遗迹仅发现一座墓葬。此时期遗迹出土遗物较少，以碗、盘等日用瓷器为主。器物胎体洁白坚硬，且相比西晋南朝瓷器明显变薄；釉色以青黄为主，多为素面，部分器物内壁有松子状泥点痕。器型方面以花口造型为主，部分器物外壁压印竖棱线。此外，还发现有铭文和画像墓砖。

宋元时期遗迹有灰坑、墓葬、沟和柱洞。出土遗物以瓷器为大宗，虽然青瓷仍占主流，但出现了许多新的文化因素，涵盖定窑、官窑、龙泉窑等南北方窑系的特点，可称为瓷器工艺和文化大繁荣阶段。从纹饰角度看，这一时期的瓷器以素面为主，偶有刻划花、褐色彩绘、开片、模印等装饰手段。器型方面则更加丰富多彩，仍以碗、

韩瓶等日用瓷器为主。

明清时期遗迹遭破坏严重，未发现遗迹。遗物较少，均为青花瓷碗。

“以往余姚地区发现的历史时期的遗址主要集中在城区，如杜义弄汉六朝、花园新村、巍星路窖藏等。马廊厦遗址所处位置位于余姚北部，靠近杭州湾，河网密布，从商周时期开始就是人类活动的重要聚居点。”梅术文告诉记者，本次考古仅发掘了马廊厦遗址的东北部，就发现了类型多样的生活遗迹和品类丰富的陶瓷器遗物，证实了马廊厦遗址是姚北平原地区的一处大中型人类聚落。

梅术文从三方面阐述了此次考古发现的意义与价值。

其一，马廊厦遗址文化内涵清晰，时代明确，年代从商周延续至明清时期，是余姚地区目前所发现的延续时间最长、年代序列最为完整的一处遗址，是宁绍地区历史时期社会发展的缩影。其发现与发掘有助于更加全面地认识宁绍地区历史时期的社会发展和人类生活面貌。

其二，遗址出土陶瓷器，体现了该地区陶瓷发展的完整脉络。尤其是曹娥江流域和上林湖两大越窑青瓷窑厂一西一东，对遗址日常生活类器具产生重大影响，直接体现就是越窑瓷器在出土遗物当中占比过半。不仅如此，遗物还体现了多样的窑系交流与融合的特点，比如釉下白地彩绘风格的磁州窑、吉州窑，以及定窑风格芒口瓷碗等，证实了南北方之间瓷器的贸易与流通，以及各窑系之间风格的借鉴与融合。

其三，反映了余姚先民的精神追求。出土于唐墓的一块画像砖，其上刻有简洁生动、似舞者形象的图案，是记录当时民俗风情、生活面貌等方面重要的实物资料。

宁波大雨是遭遇“萧敬腾效应”？
不，是海上东风送清凉

昨日下午，一场秋雨后的宁波洁净如洗，在余姚市区，姚江、绿植与城市建筑在蓝天白云下更显清新、宜人。(吴大庆 陈结生 摄)

记者 孙肖

昨天一早，宁波的“雨水君”就开始发威，引得网友纷纷调侃：“难道这是因为‘雨神’萧敬腾周六要在宁波开演唱会？”实际上，这场不期而遇的大雨，是海上偏东风巧妙安排的清凉序曲。

受到海上充沛水汽强力输送影响，昨日宁波地区天气由多云转为阴沉，部分地区更是迎来了阵雨或雷雨的密集造访，其中不乏短时暴雨。截至上午9时30分，宁波镇海区中心村以39.8毫米的累计降水量位居全省之首。在这场雨水的洗礼下，宁波的气

温在上午10时仅升至26.9℃，轻松摘得全省凉爽桂冠。

然而，这份由雨水精心编织的清凉时光注定是短暂的，夏日的热情并未因此全然消散。与此同时，我们还需提高警惕，今年第10号台风“珊珊”正在东海东部海域肆虐，部分海域风力强劲，过往船只需小心，确保航行安全无虞。

未来数日，随着副热带高压势力的强势回归，宁波将从今日起至9月初，再次迎来高温的热烈“拥抱”。尽管午后时分，偶尔会有雷阵雨前来串门，但整体气温仍将维持在26℃至36℃之间，防暑降温工作不可有丝毫懈怠。

蔬菜价格开始回落

9月中下旬有望进入正常水平

本报讯(记者孙佳丽 通讯员郑蓉 董丹丹)这段时间，不少市民在社交媒体上反映部分蔬菜价格上涨明显。日前，记者从宁波蔬菜批发市场了解到，上周末，市场内数十种蔬菜价格开始回落。预计在9月中下旬，短期冲击性、季节性影响退去后，价格有望逐步回稳。

前些日子蔬菜价格为何上涨？在批发市场经营发展部经理董丹丹看来，菜价上涨与前期的“客菜”产地暴雨、高温有关，也与运输、储存成本上升相关。

“宁波市场上供应的叶菜类蔬菜多为‘高原夏菜’，是来自云南、甘肃、宁夏等地的‘客菜’，占比约80%。前段时间，部分产地受高温与雨水交替影响，蔬菜产量下降。”董丹丹说。高温的持续也让蔬菜保鲜难度加大，长距离运输过程中的保鲜成本上升，储藏成本有所增加，共同推高了蔬菜价格。

不过8月29日的统计数据显示，市场重点监测的29种蔬菜品种批发价格平均为每公斤7.2元，相较上周同期下降5%，已经开始回落。

中午11时，蔬菜经营户蔡继杰正在盘点库存：“蔬菜价格下来不少，目前青菜批发价在每公斤6元，白菜批发价是每公斤3.6元。这两天，我每天能卖出40吨左右蔬菜。”

董丹丹表示，随着气温下降，本地蔬菜的供应量开始上升，9月中旬各地秋菜将逐步上市。预计在9月中下旬，蔬菜价格将回落至正常水平。

“我们供给批发商的本地青菜，价格已经降至每公斤7元。8月初，因亩产量上不去，价格一度高至每公斤20元。”镇海区街道繁荣瓜果蔬菜试验示范场负责人郑荣希说。

今年夏季，宁波出现持续高温少雨天气，青菜生长受限。这几天气温逐渐下降后，郑荣希基地大棚内上海青、苏州青的亩产量已从月初的250公斤，上升至如今的500公斤。

郑荣希告诉记者，9月下旬，基地内青菜的批发价格预计回落至每公斤3元。

为保障市民“菜篮子”，宁波蔬菜批发市场已对重点品种蔬菜价格进行实时监控，并联动全国18家蔬菜保供基地及农产品货源产地，加强蔬菜储备。

北仑春晓爱心企业捐资108万元
助力万州驸马场环线公路建设

本报讯(记者孙肖 通讯员阮筱)昨日，记者从北仑区春晓街道获悉，一条承载着希望与梦想的环线公路即将在位于重庆万州钟鼓楼街道的驸马场启动建设。据悉，这一民生工程由春晓街道牵头，获得了街道内企业捐资108万元支持建设，该项目正式启动后将惠及当地村民。

驸马场村位于万州区钟鼓楼街道北部，长期以来，狭窄且曲折的549县道驸马场段是制约村庄发展的瓶颈，重型油罐车等大型车辆频繁通行，不仅导致交通拥堵，还带来安全隐患，严重影响村民生活与出行。

针对这一问题，两地街道积极寻求解决方案。春晓街道辖区内的企业东海西湖石油天

然气作业公司在得知这一情况后，决定捐资108万元用于驸马场环线公路建设。

随着共建协议的签署，驸马场环线公路工程已步入实施准备阶段。这条新公路，将有效缓解驸马场的交通压力，消除安全隐患，极大方便周边村民的日常出行。同时，它也将成为连接驸马场与外界的重要通道，为村庄的经济发展注入活力。

自2021年春晓街道与钟鼓楼街道建立对口支援关系以来，双方已携手推进民生、文旅等多个合作项目。春晓街道每年捐赠20万元资金，用于支持钟鼓楼街道的经济社会发展，并成功推动了驸马文化产业园、健身场地等项目的建设。

开笔礼
迎新学期

8月28日上午，宁波市中城小学160余名一年级新生来到慈城孔庙，参加学校为他们送来的新生第一“礼”——开笔礼。拜孔子像、朱砂开智、写“人”字、跨状元桥……孩子们在“沉浸式”感受传统文化魅力的同时，开启了人生的崭新篇章。中城小学党支部书记、校长徐扬成介绍，开笔礼作为见证中城学子入学的重要仪式，已经延续了17年。

(王佳辉 卓璇 徐烽 摄)



护航渔民生命健康

我市免费发放880个“海上流动小药箱”

本报讯(记者王岚 通讯员沃枫超 宋珏琼)昨日，宁波市“海上流动小药箱”发放仪式在奉化区举行，渔民海上药事志愿服务队伍同步成立，助力出海渔民用药安全。

据统计，奉化、象山两地有大小渔船2700多艘，渔民2.5万多名。渔民出海时间短则10天、长则3个月至4个月，药品是渔船上的必备物品。

“我们调研发现，渔民普遍存在药品储存不当、用药知识匮乏、超剂量服用等问题。”宁波市市场监管局药品流通处相关负责人介绍，“海上流动小药箱”项目，以出海渔民药品刚需为导向，集药品供应、储存、指导于一体，为出海渔民提供更方便、更高质量的药事服务，“我们希望降低药不对症、用药过度、用过期药等用药风险，护航渔民生命健康。”

启动仪式现场集中为渔民代表发放的“海上流动小药箱”中，有板蓝根、肠炎宁、阿莫西林、云南白药等27种常用药品和医疗器械，可应对渔民急救、外伤、腹泻、中暑、感冒等情况。截至目前，全市已免费发放“海上流动小药箱”880个。

海上药事志愿服务队伍来自宁波市药学会、宁波市红十字会和当地民生药事服务站的30名执业药师、7名医生组成，可通过电话、网络远程实时给予渔民点对点的专业用药指导。

“原来我们的药都是随便带、随便放，碰到头痛脑热也没地方问。现在有了‘海上流动小药箱’，不仅给我们送药，还开通了用药治病的平台，有什么不懂可以直接问，帮我们解决了大问题。”现场，奉化渔民沈海科点赞道。

此外，宁波还在主要渔业乡镇的零售药店常态化设置渔民专区13个，配全出海常用药械，并向渔民提供个性化用药服务。休渔期间，志愿服务队伍进驻乡镇开展科学用药药械知识及技能培训，力争达到每艘渔船配备一名“药品管理员”目标。

下一步，宁波将继续向更多渔船发放“海上流动小药箱”，并根据渔民使用反馈及时完善药品种类和药事服务，确保渔民从中受益。

关于农贸路、兴甬路施工期间交通管制的公告

(2024年第65号)

为保障外漕村未来乡村二期项目的顺利实施，根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条的有关规定，决定自2024年9月4日起至2025年2月28日止，对农贸路(友谊桥—外漕村与河西村牌处)、兴甬路(农贸路—薛家槽小区出入口)实施交通管制，具体如下：

一、2024年9月4日至2024年11月30日，全天除沿线单位、居民车辆和行人外，禁止其他一切车辆、行人在农贸路(友谊桥—外漕村与河西村牌处)上通行。受限车辆、行人可通过梅竹路、聚兴西路、东旭路等道路绕行。

二、2024年9月4日至2025年2月28日，全天除沿线单位、居民车辆和行人外，禁止其他一切车辆、行人在兴甬路(农贸路—薛家槽小区出入口)上通行。受限车辆、行人可通过梅竹路、聚兴西路、东旭路等道路绕行。

请社会各界和广大群众给予理解和支持，受交通管制影响的市民请提前选择好出行线路，遵照现场交通标志标线指示通行。

特此公告。

宁波市公安局交通警察局

2024年8月30日

华东物资城浙甬建材广场价格行情

物资名称	型号	产地	价格	联系电话
卡帝朗墙砖	30*60 cm	广东	6.8元/片	13819899297
卡帝朗墙砖	40*80 cm	广东	12.6元/片	13819899297
卡帝朗墙砖	60*120 cm	广东	42元/片	13819899297
卡帝朗墙砖	80*80 cm	广东	42元/片	13819899297
卡帝朗墙砖	75*150 cm	广东	90元/片	13819899297

格仕祺墙砖	30*60 cm	广东	5.8元/片	13819899297
格仕祺墙砖	40*80 cm	广东	10.8元/片	13819899297
格仕祺墙砖	60*120 cm	广东	36元/片	13819899297
格仕祺墙砖	80*80 cm	广东	36元/片	13819899297
格仕祺墙砖	75*150 cm	广东	78元/片	13819899297
格仕祺墙砖	30*60 cm	广东	6.8元/片	13819899297

地址:宁波江北区东昌路888号
电话:87666188 87612700

2024年8月30日